

**Decentralizované zpracování:** úkolem decentralizované fáze zpracování bylo zabezpečit vytvoření datových souborů za jednotlivé okresy, které vstupovaly do vlastního zpracování výsledků. Znamenalo to zabezpečit proces vyznačování (kódování) údajů, pořizování vstupů, jejich kontroly a opravy a kompletaci souborů na magnetické pásky zasílané do centra. Český a Slovenský statistický úřad zřídily dočasná, tzv. vyznačovací střediska, která zajišťovala vyznačování slovních údajů a vizuální logickou kontrolu sčítacího materiálu. Poté byl materiál předán Podniku výpočetní techniky Praha a Bratislava, které ve svých 27 výpočetních střediscích v ČR a v 8 střediscích v SR zajišťovaly pořízení dat na magnetická média, logické kontroly a kontroly úplnosti souborů. Dohledání chyb konfrontací se sčítacím operátem bylo úkolem krajských kontrolních středisek Českého a Slovenského statistického úřadu. Pořízená data byla předána k centrálnímu zpracování.

**Centralizované zpracování** definitivních výsledků bylo provedeno ve výpočetním středisku Federálního statistického úřadu na výpočetním systému Cyber. Centrální zpracování bylo zahájeno 8. května 1992. Přes nejrůznější zásahy do připravených projektů, číselníků a další komplikace bylo zpracování definitivních výsledků (jeho hlavní fáze a podstatná část) ukončeno 28. září 1992. Poté následovalo zpracování tzv. druhého okruhu, zahrnujícího zpracování dojížděky do zaměstnání, přípravu Statistického lexikonu obcí a několika dalších speciálních výstupů. Výstupy zpracování československých sčítání byly tradičně i ve srovnání s jinými zeměmi velmi bohaté. Nejinak tomu bylo při sčítání 1991. Obsahová stránka výstupů vycházela mj. ze zásad srovnatelnosti s výsledky minulých sčítání, z mezinárodních požadavků a doporučení a z technických možností dostupné techniky. Tabelační systém použitý při sčítáních 1970 a 1980 zůstal v principu zachován, i když pochopitelně s některými modifikacemi. Rovněž publikační systém (pokud jde o základní datové publikace - tabelační výstupy) si zachoval své tradiční rysy.

### **3. Publikace z výsledků sčítání lidu, domů a bytů 1991**

Z výsledků sčítání lidu 1991 bylo postupně vydáno 1172 titulů (z toho 848 za Českou republiku) základních datových publikací v celkovém nákladu 26 971 výtisků (18 386 za Českou republiku). Kromě základních publikací byly vydány další datové a analytické publikace, z nichž svým rozsahem, ale především významem má své nezastupitelné místo Statistický lexikon obcí České republiky.

#### **Základní datové publikace**

##### **1. Tabulky za obce, města a městské části**

Obsahuje za každou obec celkem 1289 údajů o obyvatelstvu, domech, bytech a domácnostech (tabelační sestavy označené OB1 a OB2; jejich vzor je uveden v příloze této publikace); rok vydání 1992.

##### **2. Základní údaje za republiky, kraje a okresy**

Obsah shodný s publikací č. 1 - sumáře za okresy, kraje a republiky; rok vydání 1993.

**3. Souhrnné charakteristiky obcí, měst, městských částí a základních sídelních jednotek**

Sumáře tabulek v rozsahu tabulek OB1 a OB2 podle sídelních typů, velikostních skupin obcí, pověřených obecních úřadů v územním průřezu za okresy, kraje a republiky; rok vydání 1993.

**4. Obyvatelstvo, domy, byty a domácnosti**

Údaje o ekonomické, věkové, národnostní aj. struktuře obyvatelstva, o bytovém a domovním fondu a podrobné údaje o domácnostech za jednotlivé okresy, kraje, republiky, města nad 50 tisíc obyvatel a v zúženém rozsahu za ostatní vybraná města; rok vydání - okresy 1992, kraje, republiky, vybraná města - 1993, část měst - 1994.

**5. Vybrané údaje za základní sídelní jednotky**

Obsahuje 50 základních údajů o obyvatelstvu, domácnostech, domech a bytech za všechny obce, části obcí a základní sídelní jednotky; rok vydání 1993.

**6. Podrobné údaje za obyvatelstvo**

Údaje v různém kombinačním třídění o složení obyvatelstva podle věku, národnosti, o náboženském vyznání, ekonomické aktivitě aj.; rok vydání 1993.

**7. Censové domácnosti, manželské páry a faktická manželství**

Obsahuje podrobnější údaje o censových domácnostech v členění podle druhu domácnosti, podle délky trvání manželství, podle počtu závislých dětí, věku, vzdělání, národnosti partnerů a údaje o faktických manželstvích; rok vydání 1993.

**8. Plodnost žen**

Obsahuje údaje o počtech žen podle počtu živě narozených dětí celkem a z posledního manželství, v kombinaci s národností, délkou trvání manželství, věkem ženy, vzděláním, pořadím manželství aj.; rok vydání 1993.

**9. Podrobné údaje o bytech**

Obsahuje podrobné údaje o trvale obydlených bytech v členění podle druhu domu, právního důvodu užívání bytu, počtu osob v bytě, složení domácností, velikosti a kategorie bytu, období výstavby domu, úrovně ukazatele bydlení, vybavení bytové domácnosti aj.; rok vydání 1993.

**10. Dojíždka a vyjíždka do zaměstnání a škol**

Obsahuje údaje o počtech dojíždějících do zaměstnání, škol a učení na úrovni obce, okresu, kraje a republik v členění podle druhu dojíždky, věku, pohlaví, odvětví národního hospodářství a času dojíždky. Okresní publikace obsahují údaje o dojíždce do všech obcí okresu a vyjíždce ze všech obcí; rok vydání 1993.

Kromě těchto převážně tradičních základních číselných publikací byly postupně vydány dále uvedené datové a analytické publikace:

---

*Sčítání lidu, domů a bytů 1991* - první základní informace s definitivními výsledky sčítání lidu, vydaná v říjnu 1992 bezprostředně po ukončení zpracování dat

*Hlavní výsledky sčítání lidu, domů a bytů 1991* - obsahují stručné hodnocení hlavních výsledků sčítání 1991 a srovnání s výsledky minulých sčítání. Vydáno v roce 1992.

*Hlavní směry dojížděky do objektů individuální rekreace* - obsahuje podrobné hodnocení rozmístění objektů individuální rekreace, vybavenosti bytových domácností rekreačními objekty a především proudů rekreační dojížděky. Vydáno v dubnu 1992.

*Obyvatelstvo ČR podle náboženského vyznání* - obsahuje analýzu údajů o složení obyvatelstva podle náboženského vyznání, porovnání s posledními dostupnými informacemi ze sčítání lidu 1950. Vydáno v květnu 1993.

*Národnostní složení obyvatelstva ČR* - obsahuje analýzu údajů o národnostním složení obyvatelstva, porovnání s předchozími sčítáními. Vydáno v květnu 1993.

*Plodnost žen* - obsahuje analýzu plodnosti žen, založenou na datech sčítání. Vydáno v dubnu 1994.

*Mladá generace ve výsledcích sčítání lidu* - obsahuje podrobné hodnocení generace 15 - 34 letých mladých lidí, jak jej umožňují výsledky sčítání. Vydáno v květnu 1994.

*Domovní a bytový fond podle výsledků SLDB 91* - obsahuje hodnocení domovního a bytového fondu, jeho vývoj od předchozích sčítání. Vydáno v červenci 1994.

*Dojížděka do zaměstnání a škol* - obsahuje podrobné hodnocení dojížděky do zaměstnání a škol, seznam největších center dojížděky, porovnání s předchozími sčítáními. Vydáno v srpnu 1994.

*Rodáci* - obsahuje informace o bydlícím obyvatelstvu podle místa trvalého bydliště v době narození, podle pohlaví a věkových skupin za jednotlivé okresy a Českou republiku. Vydáno v březnu 1994.

*Vývoj vzdělanostní struktury obyvatelstva* - podrobné informace o školním vzdělání obyvatelstva staršího 15 let za jednotlivé okresy a Českou republiku. Vydáno v květnu 1994.

*Číselník obcí, částí obcí a základních sídelních jednotek* - obsahuje úplný seznam a kódy územních jednotek a jejich úřední názvy aktualizované k 31.12.1992. Vydáno v lednu 1994.

*Statistický lexikon obcí České republiky* - obsahuje úředně platný úplný seznam všech názvů obcí, částí obcí a základních sídelních jednotek, číselné kódy všech územních jednotek a 15 vybraných údajů ze sčítání (počet obyvatel, základní věkové skupiny, ekonomická aktivita podle odvětví, hospodářící domácnosti, počty domů, bytů a objektů individuální rekreace) a některé nestatistické údaje (výměra obce, matriky, pověřené obecní úřady, pošty a PSC). Součástí lexikonu je rovněž retrospektivní přehled o počtu obyvatel ve městech s 10 tis. a více obyvateli (od roku 1869), abecední rejstřík územních jednotek, přehled územních změn od vydání posledního lexikonu, seznam

pověřených obecních úřadů a seznam obcí se statutem města; vydán v roce 1994

Kromě uvedených publikací, vydaných Federálním a Českým statistickým úřadem byly vydány okresními a krajskými statistickými správami analytické publikace za všechny kraje a okresy České republiky.

V roce 1995 budou vydány tyto publikace: Rodiny se závislými dětmi, Bytový fond České republiky v datech, Náboženské vyznání obyvatelstva podle výsledků sčítání lidu, Vývoj obyvatelstva ve vybraných městech a Vývoj sídelní struktury ČR od roku 1950.



*Sčítání lidu 1991 bylo posledním sčítáním československým. Je možné, že bylo na území České republiky i posledním sčítáním tohoto století. Přípravu na další sčítání, které se podle mezinárodních doporučení uskuteční kolem roku 2000, tj. koncem tohoto nebo počátkem třetího tisíciletí, "svět" zahajuje v roce 1995.*

*Sčítání lidu znamená v každé zemi mimořádnou událost. Přes mnohostrannost využití jeho výsledků je vždy především jedním z důležitých dokumentů o době, ve které se konalo. Význam sčítání 1991 je znásoben tím, že zachycuje historický předěl ve společensko - ekonomickém vývoji České republiky.*